

机器代人 让青岛“智”造更聪明

青岛企业加速智能制造转型升级
世界知名机器人企业落户高新区



青岛小优智能科技有限公司自研的MEMS芯片已成功流片。

从毛坯到成品生产“一条龙”

走进力鼎智能装备(青岛)集团有限公司(以下简称“力鼎智能”)自动化生产车间,映入眼帘的是一派繁忙景象。自动化生产线正在运作,技术人员在对设备进行调试,不久之后,这些自动化生产线将被送至不同的厂区,推动传统制造业的数字化转型。将机械、电气、软件集于一身,力鼎智能致力于为新能源、商用车、乘用车、工程机械等行业提供智能一体化生产线。根据需求私人定制,一条生产线就可生产出多品种、小批量产品。

“我们的冲焊桥壳总装自动化生产线入选2021年度山东省首台(套)技术装备及关键核心零部件生产企业及产品名单,填补了行业空白。”力鼎智能机加产品部副部长石钱龙告诉记者,该条生产线涵盖自动化上下料和对现有机床设备的改造,可同时兼容10种桥壳工件,集成3D视觉识别技术、去毛刺打磨技术、数据追溯、云鼎软件YDCMES工业执行系统等。

“这条生产线集成了桥壳生产的7道工序,实现了产品从毛坯到成品的‘一条龙’生产。”据石钱龙介绍,该生产线首次实现了平衡块的自动装卸、拧紧、搬运、存储和载有平衡块桥壳的上下料,极大提升了桥壳加工的效率,减少了人员成本和劳动强度。“我们知道,桥壳是非常重的,大约200公斤重,靠传统的人工上下料非常耗时耗力。”而通过“机器代人”,一条生产线可以节省10个人工。与此同时,通过自动化生产线,工序的稳定性也让产品品质大大提升。

3D视觉技术精度达到0.01毫米级

数智赋能,在减少人工成本、提高效率的同时,也夯实了高质量发展的基础。“我们3D视觉技术的精度能达到0.01到0.2毫米,达到了国内同类产品的最高水平。”青岛小优智能科技有限公司(以下简称“小优智能”)总经理郭俊兴告诉记者。保障动车安全,一颗螺丝也不能错,车厢底部的哪颗螺丝有松动,3D视觉系统立刻就能给出答案,工作人员只需根据探测结果进行排查检修即可,“哪怕0.1毫米的松动,也能被我们的高精度‘眼睛’检测到。”郭俊兴表示,3D视觉系统可以为高端装备提供“眼睛”,应用于各行各业。以他们研发的首胎字符AI视觉检测设备为例,该设备将工业面阵相机、条形光源、传动装置集成成为机器视觉系统,工业面阵相机被安装在了被检测轮胎的两侧,系统通过对轮胎规格的计算可自动调整相机到最佳的采集位置,并可自动控制轮胎滚动,传动机构每滚动一次轮胎,系统将采集出一组彩色图像,实时采集

一条生产线就能实现产品从毛坯到成品的“一条龙”生产;车底螺丝哪怕有0.1毫米的松动也能被高精度“眼睛”检测到……新技术赋能,为各行各业的数字化、智能化转型升级注入动能。抢抓“工业4.0”和国家推进两化融合的战略机遇,近年来,青岛聚焦机器人、智能制造装备等领域,围绕补链、强链、延链,加快产业转型升级,加速打造国内领先的智能制造产业样板区。



力鼎智能交付的重卡轮毂装配线顺利投产。

图像数据,由视觉识别算法识别出图片上的所有字符,进行实时检测,若检测结果与标准模板不同,将被标记出来,可以非常直观地看到胎侧字符和图标是否符合标准。“极大提高轮胎字符检测效率和精度。”郭俊兴表示,不论是轮胎侧面的字符,还是轮胎胎冠的花纹,任何细微的磨损、裂痕都能被检测到。

“无人驾驶+机器人”走进田间

“在农业场景中,所有的数据都存储在智慧农业管控云平台中,并通过该平台完成产、供、销一体化工作,真正做到智慧农业产业链式创新发展。”青岛悟牛智能科技有限公司相关负责人卢经理告诉记者,“在生产的过程中,机器人所有的行动轨迹、打了多少农药等都能可视化清晰地看到,还可以进行远程操控,真正解决了‘人’的问题。同时,可以对农产品进行溯源并解决后期售卖问题。”

作为“在线种地”的中央大脑,云平台集地理信息系统、作业管理系统、智能监测与管控、农业大数据系统于一体,具有在线无人车调度、作业调度、远程一键接管、农业大数据采集等功能,云端生成和下发作业指令,车端全自主执行,单人可通过云端远程控制超过50台无人驾驶智能农机,彻底解放劳动力。

目前,基于智慧农业的“产”“供”“销”一体化模式,悟牛智能正与阿里巴巴进行深度合作,真正打造透明、安全、高效的“智慧种植——数字供应链——电商渠道销售”产供销全流程,实现安全生产与提质增效。

据了解,悟牛智能是一家专业从事无人驾驶农业机器人研发、销售和服务,并为全球合作伙伴提供乡村振兴战略智慧农业解决方案的高新技术企业,也是率先实现无



青岛市企业联合会
青岛市企业家协会 联办
青岛晚报

互动热线:18661788285

广
经

责编/王亚梅
美编/王斌
审读/岳蔚

人驾驶智能农机落地商用的企业。随着智慧农业管控云平台的成功应用,至此,悟牛智能也完成了从一开始专注于林果业,到如今涉足大田(农作物)、设施农业的产业链式发展全过程。

高新区打造智能制造产业样板区

近年来,青岛积极加快建设高端装备制造基地,以智能制造装备迭代升级为攻坚目标,以机器人、智能制造、仪器仪表与检测设备等为重点,推进产业链条化、集群化发展,做优做精智能制造产业,重点发展高档数控机床、智能仪器仪表、智能控制系统、智能制造系统集成等优势产品。在机器人产业领域,青岛高新区的机器人产业链条上下游已初步形成企业梯次和产业闭环,ABB、安川、新松等6家世界机器人排名前10的企业落户。在新一代信息技术产业方面,抢抓数字机遇,聚焦信息安全、大数据、智能软硬件等重点领域,推动数字中国建设。

厚植产业发展沃土,为充分释放创新动能,提振实体经济,青岛高新区出台了“科创36条”提振实体经济“5+1”等一系列政策,围绕科技型企业培育全生命周期,打造扶持培育体系;对紧缺急需资金、具有战略意义的重大科技创新平台,给予最高1亿元建设运营资金支持。

青岛高新区加快构建“1+2+1”现代产业体系,以人工智能、5G、工业互联网赋能制造业转型升级为主线,链接人才、技术、资金生产要素,不断拓展“智能+”应用场景,培育新经济、新业态、新模式,推进智能制造装备产业融合发展,全面实现提质增效,打造国内领先智能制造产业样板区。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛